
2025年陕西师大附中中考物理二模试卷
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 1d45dbc4-d0c9-41ed-b3a0-19cfe47a77b0]1.[image: ]今年春晚舞蹈类节目《秧BOT》中的机器人H1群组和演员一起扭秧歌表演令人惊叹！下列有关描述正确的是(    )
A. 机器人H1的身高约160mm
B. 机器人H1的体重约80g
C. 这个舞蹈表演的时长约
D. 所有机器人做同一个舞蹈动作时互为参照物是相对静止的
[bookmark: ad0cf169-f708-4fd2-b3c0-79ff82d2a844]2.编钟是我国春秋战国时期的一种乐器，关于编钟的说法正确的是(    )
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A. 悠扬的钟声是由空气的振动产生的
B. 用相同的力敲击大小不同的钟，发声的音调不同
C. 人能区分编钟和其他乐器的声音是由于它们发出声音的响度不同
D. 敲钟时，用力越大，钟声在空气中的传播速度越大
[bookmark: ee69b1fe-ef29-4ac0-88eb-c24f25c7eef0]3.[image: ]亚冬会的冰雪赛场建设用到我国自主研发的高端造雪机，可将压缩空气与以下的冷水混合喷出水雾，在与空气的接触中，水雾形成冰晶，继而变成雪花。据了解，“人工雪”更耐高温。下列相关说法错误的是(    )
A. “人工雪”是凝华形成的
B. “人工雪”和自然雪的形成一样，都要放热
C. 相比于自然雪，“人工雪”的熔点更高
D. 水雾变成冰晶后内能减少
[bookmark: 32b23f6a-0731-4059-96f6-0c6c5f3c1c6b]4.[image: ]如图所示是我国自主研制的某新型战斗机上的光电搜索跟踪系统。该系统功能与人眼相似，能为战斗机提供感知外界的“视觉”，系统内置的光电传感器，相当于人眼的视网膜，最外层窗口和传感器之间的光学元件，相当于人眼的晶状体。关于该系统说法不正确的是(    )
A. 该系统的光学元件相当于一个凸透镜
B. 该系统在光电传感器上成的是倒立、放大的实像
C. 周围景物通过该系统成像时，景物到镜头的距离大于镜头的2倍焦距
D. 该系统的成像原理与照相机的成像原理相同
[bookmark: ce4ea9fb-4be3-464b-9df4-d13981679916]5.[image: ]如图所示是一种纳米新型玻璃——柔性玻璃，这种玻璃除了具有柔性外，还耐高温在下仍十分稳定、绝缘、耐腐蚀、耐磨，同时还有很好的透光性。下列有关柔性玻璃说法正确的是(    )
A. 在下仍十分稳定说明柔性玻璃是晶体
B. 使用柔性玻璃可制成导线
C. 柔性玻璃可用来制作折叠手机的屏幕
D. 利用柔性玻璃作为LED照明灯罩的材料，主要是因为它耐磨
[bookmark: 88ec2e84-3cc3-430e-9b9b-9969a0334104]6.中国科技成就让世人瞩目。探月“嫦娥”、入海“蛟龙”、“天舟一号”、国产大飞机“C919”等对社会发展有重大影响的标志性成果不断涌现。下列说法正确的是(    )
A. “嫦娥”探测器绕月匀速飞行时，运动状态不变
B. “蛟龙”潜水器在水面下下潜时，深度越深，所受浮力越大
C. “天舟一号”加速上升时，机械能保持不变
D. “C919”水平匀速飞行时，受平衡力的作用
[bookmark: d869220f-c522-4fec-9707-9804e690f629]7.正月十五元宵佳节小华在家帮妈妈煮汤圆。下列有关煮汤圆过程中物理知识的说法正确的是(    )
A. 刚从冰箱冷冻室取出的速冻汤圆内能为零
B. 汤圆在温度升高的过程中含有的热量越来越多
C. 汤圆内能增大是通过热传递的方式来实现的
D. 煮熟的汤圆漂浮在水面时浮力大于重力
[bookmark: ea147b4d-0a38-47eb-ac03-d3629d4823d9]8.如图所示，将吹风机的插头插入插座，闭合它的开关，吹风机不工作；闭合灯泡开关，灯泡亮。保持灯泡开关闭合，拔出插头，用测电笔分别接触插座的B、C两孔，发现接B时氖管不发光，接C时发光。若电路中只有一处故障，则故障可能是(    )
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A. AB间电路断路	B. 插座短路	C. CD间电路断路	D. 零线上保险丝熔断
二、多选题：本大题共2小题，共60分。
[bookmark: 6dd3db74-95f5-43e5-ac2d-b8613c91b96c]9.如图甲是“测量水平运动物体所受滑动摩擦力”的实验装置，小明用弹簧测力计沿水平方向拉动木块，弹簧测力计的示数及变化情况如图乙所示，木块在做加速运动，在以的速度做匀速直线运动。则下列有关说法正确的是(    )
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A. 在内木块受到的滑动摩擦力为
B. 在内拉力的功率为
C. 如果3s后物体不再受拉力就会立即停止运动
D. 在内拉力做的功一定多于
[bookmark: 53887c62-9003-4af5-80fe-ecf9c408247d]10.如图甲所示，是光敏电阻，R是阻值为的定值电阻，电源电压。光敏电阻的阻值与光的照度光照越强，照度越大，单位为关系如图乙所示。则下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 当照度增大时，的阻值将增大
B. 将量程为的电压表接入图甲电路中，将其改装成照度表，为使光的照度增大时电压表的示数也增大，则该电压表应并联在R两端
C. 所改装的照度表能够测量的最大照度为
D. 改装完成后，若将电源换为电压可调电源调节范围为，且将R换为可调电阻调节范围为，则该装置所能测量的最大照度为
三、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 38168745-72f0-46f0-9942-6808d26802a7]11.[image: ]将3D打印技术与医用B超相结合，能将准妈妈腹中胎儿打印出1：1的3D模型如图，作为孩子成长的记录。B超利用的是______选填“超声波”或“次声波”成像的。3D打印技术之一的熔融沉积成型是指喷头在计算机控制下作三维运动，丝材在喷头中被加热到温度略高于其熔点，熔丝变成液态，通过带有一个微细喷嘴的喷头挤喷出来变成固态成型，丝材由液态变成固态过程中______选填“吸收”或“放出”热量。
[bookmark: 93677957-0076-4c53-8315-921bfd6d1a99]12.[image: ]如图是春节期间的大雁塔，在灯光的装扮下，给城市增添很多节日的气氛，我们看到大雁塔发光了，其实是景观灯照在塔身，在塔身发生了光的______填“漫反射”或“镜面反射”现象，水中的大雁塔倒影，这是光的______现象；装点景区的各种景观灯，能得到各种艳丽的色彩，其实是由红、______、蓝三种 LED灯，通过适当的比例混合得到的。
[bookmark: 1bf7cb5a-dac9-44f2-8e00-1966ba2fdb42]13.如图是燃气灶烧水的情境和该燃气灶灶头的示意图。天然气本身无色无味，为了安全和警示，通常会向天然气中加入臭味剂，拧动点火装置，若燃气未点燃，会闻到臭味，表明分子在做______，拧动点火装置，天然气和空气在进口处混合流向燃烧头被点燃，天然气不会从进口处外泄，是因为天然气的喷入导致进口处的天然气流速______选填“大”“小”，压强______选填“大于”“小于”或“等于”大气压强。
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[bookmark: 9542f2c7-c0d2-43a5-9a2c-7ed1c01e1582]14.如图甲，用手将玻璃杯上的纸片快速弹飞，鸡蛋会掉入玻璃杯中而不会随纸片一起运动，这是因为鸡蛋具有______；如图乙，向水中不断加盐并搅拌，鸡蛋由沉底逐渐变为悬浮，说明浮力的大小与______有关；如图丙，将熟鸡蛋剥壳后轻轻挤压，鸡蛋变扁，说明力可以改变物体的______；如图丁，在一个瓶口比鸡蛋小的瓶内装满热水，倒掉热水后将去壳的熟鸡蛋放在瓶口，熟鸡蛋被缓慢地“吞”入瓶内，这是因为熟鸡蛋受到______的作用。
[image: ]
[bookmark: 0908b3f3-918a-46a1-8b7b-5eae3bfdcd01]15.[image: ]如图所示是我国研发生产的某型号航拍无人机。无人机起飞前，放在地面上要确保四脚着地；启动后，利用遥控器可对它进行控制。无人机的参数如下表，则：
	机身总质量
	
	四脚着地总面积
	12

	电池充满电后储存的电能
	108000
	最大水平速度
	6

	机身尺寸
	
	最大上升速度
	


人们通过遥控器上的天线发射的______波遥控无人机飞行；无人机启动前四脚着地静止停放在水平地面上时对地面的压强是______ Pa；无人机以最大上升速度匀速竖直升高30米的飞行时间为______ s；无人机从50米高空降落到地面的过程中重力做功是______ J。取
四、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 1ca42211-b643-414e-a1ab-1430a8a94ef1]16.请按要求作图：
如图甲所示，牙医借助平面镜观察牙齿的背面。请在图乙中画出能反映此过程的光路图。
[image: ]
如图甲所示，利用华山索道可将游客和物资从山脚运往山顶。封闭式轿厢随钢索向右上方做匀速直线运动，请在图乙中画出静止在轿厢内的物体A所受力的示意图。
[image: ]
五、实验探究题：本大题共4小题，共24分。
[bookmark: bf0d9451-8da3-4fbb-9e58-13a85d6224e4]17.请按要求完成下列填空：
[image: ]
由图甲可知，当拉着木块在水平面上做匀速直线运动时，由弹簧测力计的示数可得木块所受的滑动摩擦力的太小为______ N。
如图乙，将一个空的可乐瓶去掉瓶底，在开口处蒙上橡皮膜并扎紧，让瓶口对着蜡烛的火焰，敲打橡皮膜使其振动发声，可以观察到烛焰晃动，这个实验说明声音可以传递______。
如图丙所示，A、B两支蜡烛完全相同，用没有点燃的B蜡烛竖立在玻璃板后移动，寻找A蜡烛像的位置时，眼睛应该在______选填“A”或“B”蜡烛一侧观察。
如图丁所示，在“探究杠杆平衡条件”的实验中，用弹簧测力计在B位置向下拉杠杆，保持杠杆在水平位置平衡，当弹簧测力计由图中a位置旋转至b杠位置时，其示数______选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: 4661dbf0-36f2-4b22-9aac-072e279897ce]18.小明同学学习了物态变化的相关知识后，发现水的凝固点是，酒精的凝固点是，他想如果把水和酒精按不同比例混合后的混合液的凝固点会有什么特点呢？他取完全相同的两杯水，分别掺入不同量的酒精，充分混合后，放入冰箱冷冻室内。用温度计正确测量其温度值，每隔两分钟读取一次数据。
[image: ]
某时刻，其中一支温度计示数如图1所示，其读数为______；
根据多次测量的结果分别画出了两种混合液的温度随时间变化的图像如图2中的甲、乙所示。当两种混合液的温度都为时，______选填“甲”或“乙”图所对应的混合液处于固态。
若图甲曲线对应混合液所掺酒精少，图乙曲线对应混合液所掺酒精多，我们可以初步判断，一定质量的水中，所掺酒精越多，其混合液的凝固点______选填“不变”“越高”或“越低”。
利用以上探究结果，提出一条降低混合液体凝固点的方法______。
[bookmark: 6bc43070-e24f-45c2-88e1-405afb77d205]19.小明同学“探究凸透镜成像的规律”。
[image: ]
如图甲所示，小明让凸透镜正对平行光，调整凸透镜到光屏的距离，直至光屏上出现一个最小、最亮的光斑。则该凸透镜的焦距______。
如图乙所示，小明在组装器材时，将蜡烛、凸透镜和光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛并调节烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在______。然后将凸透镜固定在光具座上50 cm刻度线处，当蜡烛距凸透镜15cm时，移动光屏，可在光屏上得到一个倒立、______选填“缩小”“等大”或“放大”的实像，利用该成像规律制成的光学仪器是______选填“照相机”“投影仪”或“放大镜”。
实验中，若光屏上成的像不清晰，为了使像变清晰，在蜡烛和凸透镜位置不变时，将光屏向靠近凸透镜的方向移动，光屏上的像逐渐变清晰；如果蜡烛、凸透镜和光屏位置均不变，可以在蜡烛与凸透镜之间放上一个合适的______透镜选填“凹”或“凸”，光屏上也能成清晰的像。______视眼的矫正与上述成像过程类似。
当蜡烛到凸透镜的距离为5cm时，为观察凸透镜成像特点，小明应从图乙中凸透镜的______选填“左”或“右”侧进行观察。
[bookmark: 57bc1ac3-8cb3-44e7-b1fb-511bbcd2d137]20.[image: ]用“排水集气法”测量空气密度。主要的实验步骤如下：
①用电子天平测出打足了气的篮球质量；
②测量出集气瓶的内径并算出其内部横截面积S；
③集气瓶装满水，口朝下放在水槽内，带夹导管一端连接篮球的气嘴，另一端放在瓶内，准备排水集气；
④轻轻松开导管夹，让篮球内的空气进入集气瓶，在篮球体积没有明显减小前，停止放气；
⑤测出放气后篮球的质量；
⑥调整瓶的高度，使瓶内外水面相平，测量瓶内空气柱的高度h；
⑦利用密度公式算出集气瓶内空气密度。
利用篮球内的气压______选填“大于”或“小于”集气瓶中的气压实现放气。若在放气过程中蓝球的体积保持不变.则球内空气的密度______选填“减小”或“不变”。
若瓶内水面明显高于水槽内水面，需要缓慢地______选填“向上提”或“向下压”集气瓶，直至瓶内外水面相平。
当瓶内外水面相平时，瓶内外气压______，此时瓶内外空气密度______。
空气密度______。用所测物理量表示
实验中要求篮球体积不发生明显变化，是为了减小______选填“重力”或“浮力”对质量测量的影响。
六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 4623a206-6882-42c4-9987-7124b6d21180]21.如图甲所示是一个电辅助太阳能热水器以下简称热水器。图乙为该热水器电加热部分的原理图，S是控制开关，可以在1、2、3三档之间切换；图丙为热水器的铭牌。在光照条件不好时，可用电加热器加热，温度达到预设温度时会自动切换到保温状态，为了防止触电，热水器在向外供水过程中会自动断电。某日因天气原因，太阳辐射能为每小时每平方米辐射的热量，太阳能只将水由加热到了，此时开启电加热器，将水加热到预设温度已知太阳能板的面积为，水吸收太阳能的效率为，水的比热容为。供水过程中不计热量损失，请根据以上条件分析计算：
水吸收太阳能的多少。
太阳能板当天接收太阳能的时间。
电路中电阻的阻值。
在热水器向外供水时，通过控制冷、热水阀使热水器内的热水与的冷水混合，可以使出水口流出的水达到需要的温度。已知人在淋浴时适宜的水温为，每个人淋浴用水均为30L，假设热水器内的热水能全部用完，则能满足几个人的淋浴用水？
[image: ]
丙
	项目
	参数

	电源电压
	220

	低温档功率
	100

	高温档功率
	1200

	容积
	50



[bookmark: 523fcc4e-485e-44dd-8c06-e7984e2115d2]22.小明将力传感器固定在铁架台上，底面积为的实心均匀圆柱体A通过轻质细线与力传感器相连，力传感器可测量细线拉力的大小。重3N底面积的薄壁柱形溢水杯B放在水平升降台上，装有23cm深的水，如图甲所示。从某时刻开始让升降台上升使A逐渐浸入水中，力传感器所测力的大小与升降台上升高度h的关系如图乙所示。当升降台上升高度为8cm时，水对A下表面的压强为500Pa。不计细线的伸缩，A始终保持竖直，且不吸水。水的密度为，g取则：
圆柱体A的质量是多少？
求出图乙中的大小？
当A浸没入水中后剪断细线，升降台和A都静止时，求溢水杯对升降台的压强？
制作圆柱体A的材料密度是多大？
[image: ]

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：A、机器人H1的身高与人的身高接近，约，故A不符合实际；
B、机器人H1的体重约80kg，故B不符合实际；
C、这个舞蹈表演的时长约，故C不符合实际；
D、所有机器人做同一个舞蹈动作时互为参照物是相对静止的，故D符合实际。
故选：D。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】B 
【解析】解：A、悠扬的钟声是由编钟的振动产生的，故A错误；
B、用相同的力敲击大小不同的钟，声音的振动频率不同，发声的音调不同，故B正确；
C、人能区分编钟和其他乐器的声音是由于它们发出声音的音色不同，故C错误；
D、敲钟时，用力越大，响度越大，钟声在空气中的传播速度不变，故D错误。
故选：B。
声音是由物体的振动产生的。
声音的高低叫音调，音调与发声体振动的频率有关。
音色是发声体的声音品质，由发声体本身的特征决定，是区别声音的重要标志。
声音的大小叫响度，响度与振幅和距离声源的远近有关。
本题考查的是声音产生的条件；知道响度、音调和音色。
3.【答案】A 
【解析】解：AB、“人工雪”是水雾凝结成冰晶，继而变成的雪花，是液态变为固态的凝固过程中；自然雪是空气中的水蒸气遇冷直接变为固态的凝华过程中，凝固和凝华过程都放出热量，故A错误，B正确；
C、自然雪的熔点是，“人工雪”的熔点约为，故C正确；
D、形成“人工雪”时，水雾放出热量，内能减少，凝固形成的冰晶、雪花，是通过热传递减少了内能，故D正确。
故选：A。
物质由液态变为固态的过程叫凝固；物质由气态变为固态的过程叫凝华；凝固和凝华过程都放出热量；
个标准大气压下，冰的熔点是；“人工雪”是将压缩空气与以下的冷水混合后喷出水雾，在与空气的接触中，水雾凝结成冰晶，继而变成雪花；
做功和热传递都可以改变物体的内能。
本题考查凝固、凝华现象，知道凝固和凝华过程都要放出热量是解题的关键。
4.【答案】B 
【解析】解：A、该系统的光学元件相当于一个凸透镜，故A正确；
B、系统功能与人眼相似，成的是倒立、缩小的实像，故B错误；
C、周围景物通过该系统成像时，景物到镜头的距离大于镜头的2倍焦距，故C正确；
D、该系统的成像原理与照相机的成像原理相同，故D正确。
故选：B。
凸透镜对光线有会聚作用，当物体在透镜的2倍焦距之外时，物体经透镜能成倒立、缩小的实像；
凸透镜成像的规律中，成实像时，物像异侧，物距变大，像距变小，像变小。
此题主要考查了凸透镜成像规律的应用，比较简单，属于基础知识。
5.【答案】C 
【解析】解：A、玻璃是非晶体，故A错误；
B、根据题干信息可知，玻璃是绝缘体，故B错误；
C、柔性玻璃可用来制作折叠手机的屏幕，故C正确；
D、利用柔性玻璃作为LED照明灯罩的材料，主要是因为它的透光性，故D错误。
故选：C。
玻璃是非晶体；
玻璃是绝缘体；
柔性玻璃可用来制作折叠手机的屏幕；
玻璃有良好的透光性。
本题考查材料的性质，属于基础题目。
6.【答案】D 
【解析】解：A、“嫦娥五号”探测器在绕月球做匀速圆周运动时，运动方向在不断发生变化，故其运动状态发生改变，故A错误；
B、“蛟龙”潜水器下潜时，海水的密度不变，排开的海水的体积不变，根据阿基米德原理可知，所受的浮力不变，故B错误；
C、“天舟一号”加速上升过程中，质量不变，速度变大，高度变大，所以动能、重力势能都变大，也就是机械能变大，故C错误；
D、“C919”水平匀速飞行时，处于平衡状态，所以受平衡力作用，故D正确。
故选：D。
物体运动状态的改变，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化；
根据阿基米德原理分析浮力的变化；
动能和势能合称机械能。动能影响因素是质量和速度，重力势能的影响因素是质量和所在高度；
物体受平衡力时处于静止或匀速直线运动状态。
本题考查运动和静止的相对性、平衡状态的判断以及机械能的有关知识，难度不大。
7.【答案】C 
【解析】解：
A、任何物体都有内能，刚从冰箱冷冻室取出的速冻汤圆具有内能，故A错误；
B、热量是过程量，不能说含有热量，故B错误；
C、汤圆内能增大是通过吸收热量来实现的，属于热传递改变物体内能，故C正确；
D、煮熟的汤圆漂浮在水面时浮力等于重力，故D错误。
故选：C。
任何物体都有内能；
热量是过程量；
改变物体内能的方式：做功、热传递；
漂浮时浮力等于重力。
本题考查了内能的概念、改变内能的方法、热传递以及浮沉条件的有关知识，难度不大。
8.【答案】A 
【解析】解：
将吹风机的插头插入插座，闭合它的开关，吹风机不工作；闭合灯泡开关，灯泡亮，说明灯泡所在的电路是正常的，而插座周围的电路可能存在断路故障；
A、若AB间电路断路，而灯泡所在的电路是通路，则灯泡发光；对于吹风机来说，零线是断开的，故接入吹风机时，吹风机不工作，用测电笔分别接触插座的B、C两孔，C与火线相连，氖管能发光；B与零线断开，氖管不发光，符合题意，故A正确；
B、若插座短路，则整个电路短路，保险丝会熔断，灯泡不能发光，故B错误；
C、若CD间电路断路，试电笔接触C孔时氖管不会发光，故C错误；
D、若零线上保险丝熔断，则灯泡不能发光，故D错误。
故选：A。
在家庭电路中只有一处故障时，用试电笔检测，氖管发光的接触的是火线，氖管不发光的接触的是零线。
关于家庭电路的故障问题，主要看试电笔的氖管是否发光，若发光说明和火线是通路的。
9.【答案】BD 
【解析】解：A、木块在以速度做匀速直线运动时，木块在水平方向上受到的拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，由图可知，在内，弹簧测力计对木块的拉力等于，则木块受到的滑动摩擦力大小为；木块在做加速运动，但压力大小和接触面的粗糙程度均不变，所以在内木块受到的滑动摩擦力与内木块受到的滑动摩擦力大小相等，也为，故A错误；
B、木块在以速度做匀速直线运动，拉力大小是，在内拉力的功率，故B正确；
C、如果3s后物体不再受拉力，由于物体具有惯性，不会立即停止运动，故C错误；
D、物体在以的速度做匀速直线运动，运动的路程，拉力做的功，所以在内拉力做的功一定多于，故D正确。
故选：BD。
分析图象，结合二力平衡知识和滑动摩擦力大小的影响因素分析解答；
根据得到在内拉力的功率；
一切物体都有惯性；
根据分析在内拉力做的功。
本题考查摩擦力、二力平衡条件、惯性、功和功率的计算，属于综合题。
10.【答案】BC 
【解析】解：A、由图2可知，光敏电阻的阻值随光的照度的增大而变小，所以，当照度增大时，的阻值将变小，故A错误；
B、由图1可知，两电阻串联。根据串联电路的分压原理可知，当光的照度增大时，两端的电压变小，
根据串联电路的电压规律可知，R两端的电压增大，
故为使光的照度增大时电压表的示数也增大，应将电压表并联在定值电阻R的两端；故B正确；
C、光的照度增大时电压表的示数也增大，故当电压表示数达到3V时，光的照度最大。
此时电路中的电流为：，
两端的电压为：，
的阻值：，
由图2可知，此时光的最大照度为；
D、根据题意，换成可调电源和可调电阻后，要想使照度增大，则的对应阻值应变小，根据串联电路的分压原理可知，应选择较小的电源电压和较小的定值电阻，当电源电压为12V，电阻调至时，电压表仍并联在可调电阻的两端，当电压表示数达到3V时，光的照度最大。
此时电路中的电流：，
两端的电压为：，
的阻值：，
由图2可得，此时能测量的最大照度为，故D错误。
故选：BC。
由图2可知，光敏电阻的阻值随光的照度的增大而变小；
由图1可知，两电阻串联。根据串联电路的分压原理可知，当光的照度增大时，两端的电压变化，根据串联电路的电压规律可知R两端的电压变化，从而可知电压表接入电路的位置；
当电压表示数达到3V时，光的照度最大。根据欧姆定律求得此时电路中的电流，根据串联电路的电压规律可得两端的电压，根据欧姆定律求的阻值，根据图2可知光的最大照度；
根据题意，换成可调电源和可调电阻后，要想使照度增大，则的对应阻值应变小，根据串联电路的分压原理可知，应选择较小的电源电压和较小的定值电阻。当电源电压为12V，电阻调至时，电压表仍并联在可调电阻的两端，当电压表示数达到3V时，光的照度最大。根据欧姆定律求得此时电路中的电流，根据串联电路的电压规律可得两端的电压，根据欧姆定律求的阻值，根据图2可知光的最大照度。
本题考查串联电路的特点和欧姆定律的应用，根据图像得出正确信息是关键之一。
11.【答案】超声波  放出 
【解析】解：B超仪利用了超声波；丝材由液态变成固态过程中要放出热量，此过程叫凝固。
故答案为：超声波；放出。
B超利用的是超声波；凝固指物质由液态转变成固态，凝固要放热。
本题考查了熔化和凝固现象，属于基础题。
12.【答案】漫反射；反射；绿 
【解析】解：大雁塔表面凹凸不平，我们看到大雁塔发光了，其实是景观灯照在塔身，在塔身发生了光的漫反射现象；
水中的大雁塔倒影属于平面镜成像，是光的反射现象；
光的三原色是红、绿、蓝，装点景区的各种景观灯，能得到各种艳丽的色彩，其实是由红、绿、蓝三种LED灯，通过适当的比例混合得到的。
故答案为：漫反射；反射；绿。
一束平行光射到物体的光滑表面，经反射后，其反射光线仍然是平行的，这种反射叫做镜面反射；漫反射是平行入射的光线经反射面以后不能平行反射，而是射向四面八方，漫反射的反射面是凹凸不平的；
平面镜的成像原理是光的反射；
光的三原色是红、绿、蓝。
此题考查光的反射和光的三原色，属于基础题知识考查，难度不大，解题的关键是掌握镜面反射和漫反射的区别。
13.【答案】无规则运动  大  小于 
【解析】解：拧动点火装置，若燃气未点燃，会闻到臭味，这是臭味分子扩散到空气中的结果，属于扩散现象，说明臭味分子在永不停息地做无规则运动；
因为流体速越大的地方压强越小，所以进口处天然气流速大，压强小于大气压，天然气和空气在大气压的作用下流向燃烧头，而天然气不会向空气中泄漏。
故答案为：无规则运动；大；小于。
一切物质的分子在永不停息地做无规则运动；
流体的压强跟流速有关，流体流速越大的地方压强越小，流速越小的地方压强越大。
本题考查了分子的热运动和流体压强与流速的关系，属于基础题。
14.【答案】惯性  液体的密度  形状  大气压 
【解析】解：①当突然弹出硬纸片时，硬纸片因为受到力的作用，而改变了运动状态，而鸡蛋由于惯性，仍要保持原来静止的状态，所以鸡蛋会由于重力的作用而掉进杯子；
②如图乙，向水中加盐鸡蛋排开水的体积不变，但水的密度增大，鸡蛋由沉底逐渐变为悬浮，说明浮力的大小与液体的密度有关；
③如图丙，将熟鸡蛋剥壳后轻轻挤压，鸡蛋变扁，说明力可以改变物体的形状；
④如图丁，在一个瓶口比鸡蛋小的瓶内装满热水，倒掉热水后将去壳的熟鸡蛋放在瓶口，随着温度降低，瓶内的气压减小，小于外界大气压，这样鸡蛋就会在大气压的作用下，被缓慢地“吞”入瓶内。
故答案为：惯性；液体的密度；形状；大气压。
①惯性指物体保持原来运动状态不变的性质，任何物体在任何情况下都具有惯性，物体由于惯性要保持原来的运动状态不变；
②如图乙，向水中加盐鸡蛋排开水的体积不变，但水的密度增大，鸡蛋由沉底逐渐变为悬浮，说明浮力的大小与液体的密度有关；
③如图丙，将熟鸡蛋剥壳后轻轻挤压，鸡蛋变扁，说明力可以改变物体的形状；
④如图丁，在一个瓶口比鸡蛋小的瓶内装满热水，倒掉热水后将去壳的熟鸡蛋放在瓶口，随着温度降低，瓶内的气压小于外界大气压，这样鸡蛋就会在大气压的作用下，被缓慢地“吞”入瓶内。
此题主要考查学生对惯性的理解，难度不大，属于基础题。
15.【答案】电磁    20  1800 
【解析】解：人们可以通过遥控器上的天线发射的电磁波来控制无人机的飞行高度和速度。
由表格数据可知，无人机机身质量：，
则无人机的重力：，
无人机停放在水平地面上时对地面的压力：，
由表格数据可知，四脚着地总面积：，
无人机停放在水平地面上时对地面的压强：；
由表格数据可知，最大上升速度，
由可得无人机从地面飞到离地30m高处至少需要的时间：；
无人机从50m高处降落到地面，重力做的功：。
答：无人机启动前，四脚着地静止停放在水平地面上，此时无人机对地面的压强是；
无人机以最大上升速度匀速竖直升高30米，要飞行20s；
无人机从50米高空降落到地面，重力做功是1800J。
故答案为：电磁；；20；1800。
遥控无人机是利用电磁波传递信息的。
无人机停放在水平地面上时对地面的压力和自身的重力相等，根据表格数据可知四脚着地总面积，利用求出无人机停放在水平地面上时对地面的压强；
根据表格数据可知最大上升速度，根据求出无人机从地面飞到离地30m高处至少需要的时间；
利用求出无人机从50m高处降落到地面时重力做的功。
本题通过无人机飞行考查了电磁波的应用、速度公式和重力公式、做功公式、压强公式的应用，具有较强的的综合性，从表格中获取有用的信息是关键。
16.【答案】[image: ]
 [image: ] 
【解析】解：先作出牙齿A关于平面镜的对称点，即像的位置，连接像和眼睛B与平面镜交于O点，即为入射点，连接AO为入射光线，OB为反射光线，如图所示：
[image: ]
封闭式轿厢随钢索向右上方做匀速直线运动，此时封闭式轿厢处于平衡状态，故厢内的物体处于平衡状态，在竖直方向上二力平衡，即受到自身重力和轿厢对它的支持力，并且这两个力是平衡力，故从该物体的重心作竖直向上支持力和竖直向下的重力，并标好标注，如图所示：
[image: ]
由于光在平面镜发生镜面反射，所以牙齿和在平面镜形成的像关于平面镜对称，先确定像的位置，连接像与人的眼睛确定入射点，可得反射光线，进一步得出入射光线即可完成光路；
物体处于匀速直线运动时，受力是平衡的，先分析轿厢的受力情况，再根据力的示意图的画法作图。
用到了光的反射定律、反射光线反向延长过像点，考查的是我们对生活中光的反射现象的应用，这是光现象中的重点；
考查了力的示意图的画法，对物体进行正确的受力分析是关键。
17.【答案】；
  能量；
  A；
  变大 
【解析】解：由图甲知弹簧测力计的分度值为，示数为，因物体做匀速直线运动，处于平衡状态，滑动摩擦力等于拉力，测力计示数是，此时摩擦力为。
声音可以传递信息和能量，所以敲瓶底，火焰摇动，说明声音可以传递能量。
平面镜成的像是光的反射形成的，A蜡烛发出的光线经玻璃板反射，被人眼接收，才能看到像，故眼睛在A蜡烛所在这一侧。
当弹簧测力计由图中a位置旋转至b位置时，由力臂的定义，拉力的力臂变小，阻力和阻力臂不变，根据杠杆的平衡条件可知其示数变大。
故答案为：；
能量；
；
变大。
由图甲知弹簧测力计的分度值为，据此读数，结合二力平衡分析；
声音可以传递信息和能量，据此回答；
平面镜成的像是光的反射形成的；
确定拉力的力臂变化，根据阻力和阻力臂不变，由杠杆的平衡条件分析。
本题考查初中物理的几个常见实验，但难度不大。
18.【答案】  甲  越低  增大掺入酒精的比例 
【解析】解：某时刻，其中一支温度计示数如图1所示，温度计的分度值为，且液面在以下，温度计的示数为其读数为；根据多次测量的结果分别画出了两种混合液的温度随时间变化的图像如图2中的甲、乙所示。当两种混合液的温度都为时，乙图所对应的混合液处于液态，甲图所对应的混合液处于固态。若图甲曲线对应混合液所掺酒精少，图乙曲线对应混合液所掺酒精多，我们可以初步判断，一定质量的水中，所掺酒精越多，其混合液的凝固点越低。利用以上探究结果，提出一条降低混合液体凝固点的方法增大掺入酒精的比例。
故答案为：；甲；越低；增大掺入酒精的比例。
用温度计测量液体的温度，读数时先看清是零上还是零下的，然后认清量程和分度值，最后读出示数。
晶体中掺入其他物质，其熔点和凝固点一般会发生变化。比如：冬天道路结冰，往路上撒盐可使冰的熔点降低，更易熔化。
本题考查温度计的读数及熔点与凝固点的影响因素，属于基础题。
19.【答案】  同一高度  放大  投影仪  凹  近  右 
【解析】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以凸透镜的焦距是：；
为了使像成在光屏中央，应调节烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在同一高度；
当蜡烛距凸透镜15cm，此时，成倒立、放大的实像，应用于投影仪；
实验中，若光屏上成的像不清晰，为了使像变清晰，在蜡烛和凸透镜位置不变时，将光屏向靠近凸透镜的方向移动，光屏上的像逐渐变清晰，说明此时像成在光屏的前方，如果蜡烛、凸透镜和光屏位置均不变，可以在蜡烛与凸透镜之间放上一个合适的凹透镜，凹透镜对光线具有发散作用，会将光线推迟会聚成像，可以矫正近视眼；
当蜡烛到凸透镜的距离为5cm，此时物距小于焦距，成正立、放大的虚像，像与物同侧，因此小明应从图乙中凸透镜的右侧进行观察。
故答案为：；同一高度；放大；投影仪；凹；近；右。
平行于主光轴的光经凸透镜后会聚于主光轴上一点，这一点叫焦点，焦点到光心的距离叫焦距，读数时估读到分度值的下一位；
为了使像成在光屏中央，应调节烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在同一高度；根据，成倒立、放大的实像，应用于投影仪；
凹透镜对光线具有发散作用，可以矫正近视眼；
根据，成正立、放大的虚像，像与物同侧。
此题考查了凸透镜成像规律的探究及应用，关键是熟记成像规律的内容，并做到灵活运用。
20.【答案】大于  减小  向下压  相等  相同   浮力 
【解析】解：气体流动从高于出流向低压处，故篮球内的气压大于集气瓶中的气压；篮球在放气过程中，球内空气质量减小，篮球体积不变，根据知，空气密度减小；
若瓶内水面明显高于水槽内水面，说明里面的气压小于外界大气压，一定量的气体体积减小压强增大，故需要缓慢地向下压集气瓶，使一定质量的气体体积变小，气压变大，直至瓶内外水面相平；
当瓶内外水面相平时，瓶内外气压相等，此时瓶内外空气密度相等。
原来球和气体的总质量为，排出空气后，剩余气体与篮球的总质量为，则排出空气的质量为；排出空气的体积；
则空气的密度为：；
根据知，实验中要求篮球体积不发生明显变化，是为了减小浮力对质量测量的影响。
故答案为：减小；减小；向下压；相等；；浮力。
向外放气是，篮球内的压强大于集气瓶内的气体压强，篮球在放气过程中，球内空气质量减小，体积没有变化，根据判断密度的变化；
若瓶内水面明显高于水槽内的水面，说明此时瓶内的气体压强小于大气压，一定质量的气体，体积越小，气压越大判断需要的操作；
当瓶内外水面相平时，瓶内外气压相等，此时的气体的密度也相同；
篮球质量减小的量为放出气体的质量即集气瓶中气体的质量；集气瓶中气体的体积等于集气瓶的截面积乘以气体的高度，从而根据密度公式求出空气的密度；
根据分析解答。
本题考查设计实验测量气体的密度，气压的压强，一定量质量气体温度不变时，压强和体积的关系，密度公式的应用。
21.【答案】解：根据得热水器内水的质量为：
；
水吸收的太阳能为：
；
根据得，
太阳能板当天接收太阳能的时间为：
；
开关位于2档时，只有电阻连入电路，对应低温档的功率，
开关位于3档时，电阻和并联连入电路，对应高温档的功率，
由、的关系和，，
解得：；
、的热水温度降低到的过程中放出的热量为：
；
不计热量的损失，的冷水温度升高到的过程吸收的热量为：
，
由
得冷水的质量为：
；
冷热水混合后水的总质量为：
，
总体积为：，
能满足淋浴用水的人数为：
人，
所以能满足4人的淋浴用水。
答：水吸收太阳能为；
太阳能板当天接收太阳能的时间10h；
电路中电阻的阻值为；
能满足4个人的淋浴用水。 
【解析】根据密度公式算出水的质量，根据算出水吸收太阳能；
根据效率公式算出接收的太阳能E，根据算出太阳能板当天接收太阳能的时间；
开关位于2档时，只有电阻连入电路，对应低温档的功率，开关位于3档时，电阻和并联连入电路，对应高温档的功率，
由、的关系和算出的电阻；
根据热量公式算出50L、的热水温度降低到的过程中放出的热量，不计热量的损失，的冷水温度升高到的过程吸收的热量与的热水温度降低到的过程中放出的热量相等，由算出冷水的质量，再算出冷热水混合后水的总质量，由密度公式算出总体积以及能满足淋浴用水的人数。
本题考查了密度公式、热量公式、电功率公式的运用和计算，联系实际生活问题，把物理知识应用到生活中去，锻炼了学生解决实际问题的能力。
22.【答案】解：从图乙可知，升降台高度为5cm之前，物体A没有接触到水面，此时的力传感器受到的细线的拉力等于重力，重力；
物体A的质量：；
从图乙可知升降台上升了，
，
物体A浸入高度，
此时物体A受到的浮力
；
从图乙可知，升降台高为8cm开始水由溢出，直到18cm物体全部浸没，期间排水水的体积即溢出水的体积，
溢出水的重力
溢水杯对升降台的总压力，
溢水杯对升降台的压强，
圆柱体A的高度
圆柱体的密度。
答：的质量为；
图乙中的大小为10N；
当A浸没水中后剪断细线，升降台和A都静止时，溢水杯对升降台的压强为3400Pa。
圆柱体A的密度是。 
【解析】从图乙可知，升降台高度为5cm之前，物体A没有接触到水面，此时的力传感器受到的细线的拉力等于重力；
从图乙可知升降台上升了，水面的变化变化量为，可根据容器的底面积和物体A的底面积求出，这样就可求出物体A浸入高度，由求出此时物体A受到的浮力，；
从图乙可知，升降台高为8cm开始水由溢出，直到18cm物体全部浸没，期间排水水的体积即溢出水的体积可求出，当A浸没入水中后剪断细线，升降台和A都静止时，溢水杯对升降台的压力等于物体A的重力加容器的重力加剩余水的重力，三者之和除以容器的底面积；
圆柱体的高度8cm前浸入高度已求出，从8cm到18cm的高度可知，求出圆柱体A的高度，圆柱体A的底面积已知，可求出体积，圆柱体的重力已求出，可求出密度。
本题考查重力公式的应用、固体压强和液体压强的计算，能从图乙中获取相关有用信息是解题的关键，题目难度较大。
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